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Zestawienie pytań i odpowiedzi 

1. Pytanie: Zgodnie z zapisami SZOOP "W ramach kompleksowej modernizacji energetycznej wsparcie będzie skierowane nam.in. na: ocieplenie obiektu, wymianę okien, drzwi zewnętrznych oraz oświetlenia na energooszczędne-" czy wymiana okien dotyczy jedynie okien w częściach wspólnych budynku (np. klatka schodowa) czy również w lokalach stanowiących odrębną własność czyli w mieszkaniach właścicieli?

Odpowiedź: W ramach kompleksowej modernizacji energetycznej można wymienić okna w całym budynku.

Należy podkreślić, że wszelkie prace związane z kompleksową termomodernizacją budynku muszą wynikać z audytu energetycznego, zgodnie z poniżej wymienioną definicją.

- audyt energetyczny:

Warunkiem poprzedzającym realizacje projektów będzie przeprowadzenie audytów energetycznych (stanowiących kluczowy element projektu), które posłużą m.in. do zdobycia odpowiedniej wiedzy o profilu istniejącego zużycia energii danego budynku oraz określą i skwantyfikują możliwości opłacalnych ekonomicznie oszczędności energetycznych i możliwych do wprowadzenia rozwiązań technologicznych.
2. Pytanie: - Czy  remont/wymiana  dachu, który nie jest ocieplony i nie spełnia norm termomodernizacyjnych zostanie uznany przez Instytucję Zarządzającą za kwalifikowalny, a prace z tym związane zostaną uznane za mające charakter ulepszenia termomodernizacyjnego?

- Czy kwalifikowalne jest wykonanie opaski termoizolacyjnej wokół budynku oraz przebudowa przewodów kominowych?

Odpowiedź: Wszelkie prace związane z kompleksową termomodernizacją budynku muszą wynikać z audytu energetycznego, zgodnie z poniżej wymienioną definicją.

- audyt energetyczny:

Warunkiem poprzedzającym realizacje projektów będzie przeprowadzenie audytów energetycznych (stanowiących kluczowy element projektu), które posłużą m.in. do zdobycia odpowiedniej wiedzy o profilu istniejącego zużycia energii danego budynku oraz określą i skwantyfikują możliwości opłacalnych ekonomicznie oszczędności energetycznych i możliwych do wprowadzenia rozwiązań technologicznych.

-Wydatek związany z modernizacją dachu zostanie potraktowany jako koszt niekwalifikowany tylko w przypadku, gdy prace z tym związane nie będą stanowiły ulepszenia termomodernizacyjnego, a więc gdy będą miały charakter wyłącznie remontu.

-Prace związane z wykonaniem opaski oraz przebudową kominów muszą stanowić ulepszenie termomodernizacyjne budynku, wówczas będą stanowić koszt kwalifikowalny projektu.
Ponadto prace termomodernizacyjne powinny spełniać warunki techniczne określone Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, obowiązujące 
od 1 stycznia 2021 r.
3. Pytanie: Koszt przeprowadzenia audytu energetycznego budynku jest kosztem kwalifikowalnym. Czy wydatek  ten musi być poniesiony zgodnie z zasadą konkurencji  opisanymi w wytycznych MIR z dnia 10 kwietnia 2015. 

Przykład: Wspólnota nie jest podmiotem zobowiązanym do stosowania ustawy p.z.p. a koszty audytu nie przekroczą wartości 50 tyś netto. Czy w stosunku do wydatków o wartości nie przekraczającej kwoty 50 tyś netto wystarczy przeprowadzenie rozeznania rynku, np. przez rozesłanie zapytań ofertowych do 3 potencjalnych wykonawców?

Odpowiedź: Każdy wydatek w projekcie powinien być poniesiony zgodnie z zasadą konkurencyjności, dlatego Wnioskodawca, który nie stosuje Prawa Zamówień Publicznych, musi w powyższym zakresie stosować Wytyczne w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2014-2020, pkt 6.5

https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/media/2155/Wytyczne_kwalifikowalnosc_wydatkow_EFFR_EFS_FS_2014_20.pdf
4. Pytanie: Czy inwestycja może zostać rozpoczęta przed ogłoszeniem naboru na dofinansowanie? 

Odpowiedź: Zgodnie z Wytycznymi w sprawie kwalifikowalności wydatków w ramach Osi Priorytetowej Efektywność energetyczna Działanie 4.3 Kompleksowa modernizacja energetyczna budynków Poddziałanie 4.3.2 Efektywność energetyczna w budynkach mieszkalnych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2014-2020 w zakresie Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego początkiem okresu kwalifikowalności wydatków jest 1 stycznia 2014 r.  Wyjątek stanowią projekty realizowane wg zasad określonych dla pomocy publicznej.
W przypadku wsparcia stanowiącego pomoc publiczną, znajdą zastosowanie właściwe przepisy prawa wspólnotowego i krajowego dotyczące zasad udzielania pomocy, obowiązujące w momencie udzielania wsparcia, w tym: 
− Rozporządzenie Komisji (UE) nr 651/2014 z dn. 17 czerwca 2014. uznające niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu [GBER]; 

− Rozporządzenie Komisji (UE) nr 1407/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis;

− Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Rozwoju w sprawie udzielania pomocy de minimis w ramach regionalnych programów operacyjnych na lata 2014-2020; 

-  Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Rozwoju w sprawie udzielania pomocy inwestycyjnej na efektywny energetycznie system ciepłowniczy i chłodniczy w ramach regionalnych programów operacyjnych na lata 2014- 2020; 

− Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Rozwoju w sprawie udzielania pomocy na inwestycje w układy wysokosprawnej Kogeneracji oraz na propagowanie energii ze źródeł odnawialnych w ramach regionalnych programów operacyjnych na lata 2014-2020. 

W momencie występowania pomocy publicznej udzielanej w ramach projektu, należy uwzględnić ogólne reguły jej przyznawania oraz warunki jej wykorzystania w zależności od danego typu pomocy publicznej.

Należy podkreślić, że w przypadku projektów rozpoczętych 1 stycznia 2014 r. do współfinansowania kwalifikują się jedynie wydatki faktycznie poniesione od tej daty. Wydatki poniesione wcześniej nie stanowią wydatku kwalifikowalnego.
Ponadto do współfinansowania ze środków RPO WiM 2014-2020 nie można przedłożyć projektu, który został fizycznie ukończony (w przypadku robót budowlanych) lub jest w pełni zrealizowany (w przypadku dostaw i usług) przed przedłożeniem wniosku o dofinansowanie.
5. Pytanie: Czy postępowanie o wyłonienie wykonawcy może być zakończone przed dniem złożenia wniosku o dofinansowanie? Kiedy może zostać zawarta umowa z Wykonawcą?

Odpowiedź: Zgodnie z ww. Wytycznymi do współfinansowania ze środków RPO WiM 2014-2020 nie można przedłożyć projektu, który został fizycznie ukończony 
(w przypadku robót budowlanych) lub w pełni zrealizowany (w przypadku dostaw i usług) przed przedłożeniem IZ wniosku o dofinansowanie. 

Mając na uwadze powyższe zapisy należy przyjąć, że projekt może posiadać zakończone postępowanie na wyłonienie wykonawcy/podpisaną umowę z wykonawcą przed dniem złożenia wniosku o dofinansowanie. Należy również podkreślić, że tak przygotowany projekt otrzyma więcej punktów w trakcie oceny formalno-merytorycznej, w ramach której oceniana jest gotowość projektu do realizacji.
6. Pytanie: Czy limit 10.000zł kosztów kwalifikowalnych za wykonanie studium wykonalności dotyczy wszystkich, niezależnie od ilości budynków lub wspólnot (partnerów) objętych jednym wnioskiem?


Odpowiedź: Zgodnie z Wytycznymi w sprawie kwalifikowalności wydatków w ramach Osi Priorytetowej Efektywność energetyczna Działanie 4.3 Kompleksowa modernizacja energetyczna budynków Poddziałanie 4.3.2 Efektywność energetyczna w budynkach mieszkalnych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2014-2020 w zakresie Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego wydatki poniesione na opracowanie lub aktualizację studium wykonalności powyżej 10.000,00 zł zostały uznane za niekwalifikowane. Należy podkreślić, że na wysokość objętej kwalifikowalnością kwoty nie wpływa liczba inwestycji zaplanowanych do wykonania w ramach projektu.
7. Pytanie: Czy w przypadku kilku wspólnot, realizujących projekt w partnerstwie, koszty kwalifikowalne ponoszone przez każdą wspólnotę oddzielnie, będą mogły być rozliczane przez lidera we wniosku o płatność? Jeśli projekt partnerski realizuje 5 wspólnot, z których jedna jest liderem. Czy każda wspólnota, będzie mogła odrębnie wyłaniać  np. wykonawcę, zawierać umowę a następnie opłacić fakturę, a następnie przekazać dokumenty liderowi celem ujęcia ich we wniosku o płatność?

Odpowiedź: W przypadku projektu realizowanego w partnerstwie przez kilka wspólnot mieszkaniowych, koszty kwalifikowane, ponoszone przez każdą wspólnotę oddzielnie, będą mogły być rozliczane przez lidera projektu we wniosku o płatność. 

Każda ze wspólnot biorących udział w projekcie, może odrębnie wyłaniać wykonawców, zawierać z nimi umowy oraz opłacać faktury. Lider projektu posiadając zebrane od wspólnot dokumenty księgowe potwierdzające poniesienie wydatków, umowy z wykonawcami, protokoły odbioru i inne wymagane przez Instytucję Organizującą Konkurs dokumenty złoży je wraz z wnioskiem o płatność.
8. Pytanie: Proszę o informacje, gdzie mogę znaleźć kryteria, które muszą być spełnione w przypadku projektu realizowanego w partnerstwie.

W przypadku gdy  projekt ma być realizowany w partnerstwie dotyczącym 
np. 3 wspólnot i 3 budynków:

I. Jak informacje dotyczące projektu mają być zawarte we wniosku 
np. w zakresie wskaźników produktu i rezultatu (łącznie dla 3 wspólnot)?

II. Jak mają być wypełnione arkusze dotyczące analizy finansowo-ekonomicznej? Zbiorczo, czy odrębnie?

III. Każda ze wspólnot przedstawia dokumenty rejestracyjne i finansowe odrębnie? Czy załączniki do wniosku wypełniane są łącznie? 

Odpowiedź: W przypadku projektu realizowanego w partnerstwie należy zwrócić uwagę na Kryterium Formalne Wyboru Projektów - Obligatoryjne: 

Kryterium nr 4 „Spełnienie wymogów w odniesieniu do projektu partnerskiego” 

Podczas oceny weryfikowane będzie spełnienie przez Wnioskodawcę wymogów w zakresie utworzenia partnerstwa zgodnie z ustawą wdrożeniową. 

Kryterium będzie weryfikowane na podstawie zawartego i dołączonego do wniosku o dofinansowanie porozumienia lub / oraz umowy Wnioskodawcy oraz treści wniosku o dofinansowanie. 

Jest to Kryterium zerojedynkowe. Ocena spełniania kryteriów polega na przypisaniu im wartości logicznych „tak” lub „nie” albo stwierdzeniu, że kryterium nie dotyczy danego projektu. 

Jest to także Kryterium obligatoryjne – spełnienie kryterium jest niezbędne do przyznania dofinansowania.

Podczas oceny ww. kryterium ekspert musi odpowiedzieć na następujące pytania:

Czy Wnioskodawca spełnia wymogi w zakresie utworzenia partnerstwa zgodnie z art. 33 ustawy wdrożeniowej?

a) Czy porozumienie/umowa o partnerstwie określają:

• przedmiot porozumienia albo umowy?

• prawa i obowiązki stron?

• zakres i formę udziału poszczególnych partnerów w projekcie?

• partnera wiodącego uprawnionego do reprezentowania pozostałych partnerów projektu?

• sposób przekazywania dofinansowania na pokrycie kosztów ponoszonych przez poszczególnych partnerów projektu, umożliwiający określenie kwoty dofinansowania udzielonego każdemu z partnerów?

• sposób postępowania w przypadku naruszenia lub nie wywiązania się stron z porozumienia lub umowy?

b) Czy w przypadku gdy Wnioskodawcą jest podmiot, o którym mowa w art. 3 
ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych, dokonał wyboru partnerów spoza sektora finansów publicznych z zachowaniem zasady przejrzystości i równego traktowania podmiotów?

c) Czy wybór partnerów spoza sektora finansów publicznych został dokonany przed złożeniem wniosku o dofinansowanie projektu partnerskiego?

d) Czy porozumienie lub umowa o partnerstwie nie zostały zawarte pomiędzy podmiotami powiązanymi w rozumieniu załącznika I do rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 z 26.06.2014, str. 1)?

I. We wniosku o dofinasowanie należy określić „Partnerstwo” w punktach: 1.9 lub 1.10, w zależności od formy partnerstwa, a następnie wypełnić punkt 2.16 dla każdego Partnera projektu oddzielnie, pozostałe punkty wypełnia się łącznie dla projektu. 

II. Analizę finansową należy przygotować zgodnie z Instrukcją sporządzania studium wykonalności w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2014–2020, z której wynika, że „nakłady inwestycyjne, przychody i koszty należy określić zgodnie z zasadami analizy skonsolidowanej (…)”, jednakże „w przypadku analizowania projektu, w którego realizację zaangażowany jest więcej niż jeden podmiot, rekomendowane jest przeprowadzenie analizy dla projektu oddzielnie z punktu widzenia każdego z tych podmiotów (np. gdy projekt jest realizowany przez kilka gmin), a następnie sporządzenie analizy skonsolidowanej (tzn. ujęcie przepływów wcześniej wyliczonych dla podmiotów zaangażowanych w realizację projektu i wyeliminowanie wzajemnych rozliczeń między nimi związanych z realizacją projektu). Dla potrzeb dalszych analiz (analizy ekonomicznej oraz analizy ryzyka i wrażliwości) należy wykorzystywać wyniki analizy skonsolidowanej”. 

III. Załączniki do wniosku należy przygotować zgodnie z INSTRUKCJĄ WYPEŁNIANIA ZAŁĄCZNIKÓW do wniosku o dofinansowanie projektu ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2014-2020  na etapie oceny i realizacji projektu.

W przypadku projektów partnerskich w szczególności należy dostarczyć Załącznik nr 7:  „Kopię zawartej umowy (porozumienia lub innego dokumentu), określającego role partnerów w realizacji projektu, wzajemne zobowiązania stron,  odpowiedzialność wobec dysponenta środków RPO WiM 2014-2020”. Niniejsza umowa powinna być sporządzona zgodnie z ww. Instrukcją, z której wynika m. in., że:

„Porozumienie/umowa zawarta przez partnerów projektu powinna określać wyłączną odpowiedzialność Lidera wobec dysponenta środków RPO WiM 2014-2020, z kolei inne podmioty zaangażowane w realizację projektu występują jedynie w charakterze partnerów. Jednakże wszystkie zaangażowane w realizację projektu podmioty powinny załączyć dokumenty dotyczące zabezpieczenia finansowego swojego wkładu (przed podpisaniem umowy), oświadczenia o możliwości zwrotu podatku VAT oraz pozostałe dokumenty niezbędne do załączenia w przypadku konkretnych rodzajów podmiotów”.

Ponadto zgodnie z zapisami Regulaminu do konkursu partnerem projektu nie może być podmiot wykluczony z dofinasowania oraz niewymieniony w katalogu beneficjentów:

„§ 5 

Przedmiot konkursu

Podmioty uprawnione do udziału w konkursie

1.
O dofinansowanie projektu mogą ubiegać się podmioty, które należą do niżej wymienionych typów potencjalnych Beneficjentów, z zastrzeżeniem ust. 3:

1)
spółdzielnie mieszkaniowe;

2)
wspólnoty mieszkaniowe;

3)
jednostki samorządu terytorialnego, ich związki i stowarzyszenia;

4)
jednostki organizacyjne jednostek samorządu terytorialnego.
2.
W przypadku projektów partnerskich, partnerem może być wyłącznie podmiot wymieniony w ust. 1.

3.
O dofinansowanie nie mogą ubiegać się podmioty podlegające wykluczeniu, o których mowa w:

- art. 207 ust. 4 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych 
(t. j. Dz.U.2013 poz.885 z późn. zm.);

- art. 12 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 15 czerwca 2012 r. o skutkach powierzania wykonywania pracy cudzoziemcom przebywającym wbrew przepisom na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. 2012 poz.796);

- art.9 ust. 1 pkt 2a ustawy z dnia 28 października 2002 r. o odpowiedzialności podmiotów zbiorowych za czyny zabronione pod groźbą kary (t. j. Dz. U. 2015r. poz.1212).

Zasada ta dotyczy również partnerów w projekcie”.
9. Pytanie: Proszę o interpretację następującego wyłączenia w konkursie:

Ze wsparcia wyłączone są projekty wchodzące w skład uzgodnionych zintegrowanych przedsięwzięć zawartych w Ponadlokalnym programie rewitalizacji sieci miast Cittaslow Województwa Warmińsko-Mazurskiego.
- Czy oznacza to, że projekty beneficjentów  umieszczone w ww. porozumieniu nie mogą być przedmiotem niniejszego konkursu?

Odpowiedź: Tak oznacza to, że projekty beneficjentów  umieszczone w Ponadlokalnym programie rewitalizacji sieci miast Cittaslow Województwa Warmińsko-Mazurskiego nie mogą brać udziału w niniejszym konkursie. Jednocześnie jeżeli beneficjent realizuje inwestycje na terenie miasta należącego do porozumienia Cittaslow, jednak ww. inwestycja nie jest wpisana do Ponadlokalnego programu rewitalizacji sieci miast Cittaslow Województwa Warmińsko-Mazurskiego to beneficjent może ubiegać się o dofinansowanie w tym konkursie.
10. Pytanie: Do projektu należy załączyć oświadczenie o wykonaniu audytu 
ex-post.
Czy koszty tego  audytu mogą stanowić koszt kwalifikowalny? I w jakim czasie należy go wykonać czy na zakończenie realizacji projektu czy np. po 12 miesiącach od zakończenia realizacji projektu. Wówczas mamy już trwałość projektu, czy w takim przypadku nie będzie on mógł stanowić kosztu kwalifikowalnego?

Odpowiedź: Koszty audytu ex-post mogą stanowić koszt kwalifikowalny 
o ile został on przewidziany we wniosku o dofinansowanie. 

Zgodnie z INSTRUKCJĄ WYPEŁNIANIA ZAŁĄCZNIKÓW do wniosku o dofinansowanie projektu ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2014-2020 na etapie oceny i realizacji projektu: „Wnioskodawca na etapie składania wniosku o dofinansowanie projektu przedstawia deklarację, w której zobowiązuje się do wykonania audytu ex-post po realizacji projektu celem sprawdzenia osiągniętych rezultatów”. Jak wynika z powyższego, nie ma określonego terminu na wykonanie ww. Audytu, jednak jest on konieczny do potwierdzenia osiągnięcia  wskaźników rezultatu, a więc musi zostać przeprowadzony przed rozliczeniem wniosku o płatność końcową.
11. Pytanie: Wspólnoty Mieszkaniowe są Beneficjentami zwolnionymi ,,podmiotowo“ ze stosowania ustawy Prawo zamówień publicznych.

Czy w związku z obowiązkiem przestrzegania zasady równego traktowania i uczciwej konkurencji, obiektywności i bezstronności oraz zasady jawności wystarczające jest przy wyborze wykonawców usług, dostaw lub robót budowlanych:

· Wysłanie zapytania ofertowego do co najmniej trzech potencjalnych wykonawców;
· Zamieszczenie zapytania ofertowego w swojej siedzibie Beneficjenta.

Odpowiedź: W odniesieni do pytań w zakresie stosowania zasady konkurencyjności informuję, że zmieniły się wytyczne i Wspólnota Mieszkaniowa musi stosować się do wytycznych dot. Kwalifikowalności, pkt 6.5

https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/media/2155/Wytyczne_kwalifikowalnosc_wydatkow_EFFR_EFS_FS_2014_20.pdf
12. Pytanie: Czy dopuszcza się możliwość wykonania termomodernizacji , w celu poprawy efektywności energetycznej budynków mieszkalnych, w systemie zaprojektuj i wybuduj?
Odpowiedź: IOK nie przewiduje dofinansowania projektu w trybie „zaprojektuj i wybuduj”, z zastrzeżeniem projektów, które na dzień składania wniosku o dofinansowanie projektu posiadają pełną dokumentację techniczną opracowaną w trybie „zaprojektuj i wybuduj”.
13. Pytanie: Jaki dokument określający status prawny Wnioskodawcy (dokument rejestrowy) powinna załączyć Wspólnota Mieszkaniowa (Załącznik Nr 8 
oraz Załącznik Nr 11)?

Odpowiedź: Dokumentem określającym status prawny Wspólnoty Mieszkaniowej jest Uchwała o powołaniu Wspólnoty Mieszkaniowej.
14. Pytanie: Czy budynki poddane wcześniejszej termoizolacji spełniające warunki techniczne z roku wykonania termoizolacji można uwzględnić do obliczeń cieplnych i zaliczyć do obliczenia efektywności energetycznej, a jako kontynuacje działań poprawiających efektywność przewidzieć modernizacje systemu grzewczego?
Odpowiedź: W przypadku projektów kontynuujących wcześniej wykonane inwestycje w określonych budynkach/instalacjach do wskazanego limitu wliczane będą wskaźniki oszczędności energetycznej z poprzednich etapów realizacji, na podstawie audytów energetycznych uzyskanych od 1 stycznia 2007 roku.
15. Pytanie: Czy kosztorysy inwestorskie i projekty budowlane są kosztem kwalifikowanym w projekcie?
Odpowiedź: Zgodnie z zapisami Wytycznych w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2014-2020 do kosztów kwalifikowanych zaliczone są koszty dokumentacji związanej z przygotowaniem projektu, w szczególności: a) biznes planu lub studium wykonalności lub ich elementów, b) niezbędnych decyzji administracyjnych 
(np. w związku z oceną oddziaływania na środowisko), c) map lub szkiców sytuujących projekt, d) innej dokumentacji technicznej lub finansowej, 
o ile jej opracowanie jest niezbędne do przygotowania lub realizacji projektu, z wyjątkiem wypełnienia formularza wniosku o dofinansowanie w przypadku wszystkich projektów oraz wniosku o potwierdzenie wkładu finansowego w przypadku dużych projektów. 

W związku z powyższym wydatki poniesione na przygotowanie kosztorysów inwestorskich i projektów budowlanych są kosztem kwalifikowanym.
16. Pytanie: Czy możliwa jest refundacja poniesionych nakładów związanych z termomodernizacją budynku które zostały zakończone w tym roku lub zeszły ale rozpoczęły się po 01.01.2014r.?
Odpowiedź: Zgodnie z Wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2014-2020 nie można przedłożyć projektu, który został fizycznie ukończony (w przypadku robót budowlanych) lub w pełni zrealizowany (w przypadku dostaw i usług) przed przedłożeniem IZ wniosku o dofinansowanie.
17. Pytanie: Proszę o informacje, zgodnie z którymi warunkami technicznymi (spośród przedstawionych poniżej) należy przygotować audyt energetyczny jako załącznik do programu: Poddziałanie 4.3.2 Efektywność energetyczna w budynkach mieszkalnych.

· Wymagania wg Warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (od 1 stycznia 2014r.);
· Wymagania wg Warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (od 1 stycznia 2017r.);
· Wymagania wg Warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (od 1 stycznia 2021r.).
W regulaminie nie jesteśmy w stanie zlokalizować tej informacji. Jest tylko informacja według jakiej metodologii wykonać audyt.

Odpowiedź: Zgodnie z zapisami RPO WiM 2014-2020 oraz SzOOP Osi priorytetowej Efektywność energetyczna, dofinansowanie otrzymają projekty polegające na głębokiej kompleksowej modernizacji energetycznej budynków, w wyniku której oszczędność energii wyniesie min. 25%. 

Instytucja Zarządzająca, biorąc pod uwagę oczekiwania KE wyrażone w trakcie prac nad Programem i SzOOP, stoi na stanowisku, że realizacja zadań w ramach RPO dot. budynków powinna zapewnić osiągnięcie przez nie minimalnych wymagań dotyczących charakterystyki energetycznej budynków, zarówno nowo wznoszonych, jak i istniejących podlegających przebudowie, o których mowa w art. 4 dyrektywy 2010/31/UE.  Wymagania te zostały określone w rozporządzeniu Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. W Rozporządzeniu tym określono nowe wymagania dotyczące ochrony cieplnej i energooszczędności budynków oraz systemów technicznych zużywających energię w budynku, a także wskazano tzw. „ścieżkę dojścia” do wymagań określonych na 2021r., a to oznacza, że docelowy stan przyjęto dla  wymagań obowiązujących od 1 stycznia 2021r. 

W związku z powyższym, biorąc pod uwagę, że RPO jest realizowany do 2023r., co wiąże się z zapewnieniem porównywalnych warunków dla wszystkich projektów, IZ RPO WiM 2014-2020 przyjmuje jako wiążące do przygotowania projektów oraz ich realizacji, wskaźniki dotyczące charakterystyki energetycznej budynków obowiązujące od 1 stycznia 2021r.

Analogiczna sytuacja dotyczy wsparcia w ramach RPO WiM 2014-2020 urządzeń do ogrzewania, które powinny od początku okresu programowania charakteryzować się obowiązującym od końca 2020 roku minimalnym poziomem efektywności energetycznej i normami emisji zanieczyszczeń (na podstawie Dyrektywa 2009/125/WE).

Powyższe podejście jest zgodne ze Strategią klimatyczną UE, zapisami Dyrektywy 2010/31/UE, Dyrektywy 2012/27/UE, a także – ustawy o efektywności energetycznej oraz wpisuje się w realizację celów określonych dla Polski w zakresie poprawy efektywności energetycznej, o których mowa m.in. w Krajowym Planie Działań dotyczących efektywności energetycznej dla Polski.
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